

追凶七天七夜 揭开“案中案”谜团

——呼伦贝尔市扎兰屯市公安局侦破杀人绑架案纪实

本报记者●金丽 通讯员●任建忠●张丛莹

告别清明小长假，工作的人走向各自的岗位，学生们背上书包继续学习生活。然而，呼伦贝尔市扎兰屯市浩饶山镇11岁男孩赵立志却在放学回家途中遭遇绑架，父母焦急万分，小镇暂失宁静。而随着警方深入调查发现，这起案件竟是一起案中有案的杀人绑架案——



对犯罪嫌疑人进行讯问。

勒索电话突至 男孩脱险回归

4月8日晚7时23分，扎兰屯市公安局刑警大队电话骤然响起，值班民警刚刚拿起电话，彼端便传来焦急的声音：“我是浩饶山镇居民赵震，刚刚有人给我媳妇打电话，说我儿子赵立志在他手里，让我准备500万元赎金，不然就撕票！警官，我这辈子本本分分，没招谁惹谁啊！请你们一定帮我救回儿子，他年纪还那么小……”哽咽声中，这位父亲充满了无助和恐慌。案情重大，扎兰屯市公安局立即组成专案组，扎兰屯市副市长、公安局长王玉章第一时间调集刑警大队、交警大队、特警大队、网安大队民警投入案件侦破中。与此同时，案情上报至呼伦贝尔市公安局，呼伦贝尔市副市长、公安局长傅彬指示分管副局长逢万军与刑侦支队长滕立山迅速赶赴浩饶山镇开展工作。

警方了解到，报案人赵震家里有可供承包土地5000亩，按市场承包价格计算，一年仅土地承包费这一项便可收入过百万元，同时，赵家另外还种着600多亩地，因此，在当地是远近闻名的富裕人

家。可没想到，家境的殷实，竟招来觊觎，引来了绑匪。

调查中，面对赵震提供的绑匪来电号码，专案组民警陷入沉思：这是真实的电话号码还是绑匪玩的一套欲盖弥彰的障眼法？原因无他，狮子大张口的绑匪来电号码真实可查，机主确定，难道是新手作案？或者因为粗心大意？如果猜想是真的，那么说明绑匪已经暴露行迹。但事实确是如此吗？

锁定绑匪电话的同时，专案组民警在梳理案发地周边监控摄像头视频时，发现一辆可疑车辆，视频显示，该车在案发当天曾一直尾随在放学回家的赵立志身后，并进入赵震一家居住的小区内。经查询，该车车主信息与绑匪电话机主信息一致，线索指向兴安盟乌兰浩特市男子赵启臣。

赵启臣成为该案重点嫌疑人。那么，绑匪真的就是赵启臣吗？

就在警方进一步查找、确认证据时，离奇事件相继发生——赵立志回来了！

4月9日上午9时13分，赵震的手机第二次响起，是绑匪的电话！

强自镇定的赵震接起电话，他想好了被绑匪催促交钱时如何应对，甚至想到听到儿子求救声时该怎么办。然而，生活并未与影视作品情景相重叠，电话彼端，绑匪只是匆匆撂下一句话：“你家孩子在二台河边泵房里。”说完，匆匆挂断了电话。一时间，赵震怀疑自己是不是听错了，立即将情况报告给了警方。

绑匪是在试探家属是否报警，还是突然良心发现自动放弃绑架？如果是试探之举，对方此时势必就在二台河泵房周边的有利地形中悄悄观察着外界情况。于是，在掌握二台河泵房的周边环境后，专案组民警乔装成当地农民，到泵房内查看，结果并没有找到赵立志，绑匪也毫无踪迹。

难道是民警暴露了行踪？这真的只是绑匪的试探？此时，所有人的心都提了起来。这时，赵震再次来电，说绑匪用胶带将赵立志捆绑在二台河泵房之后，就离开了泵房，赵立志趁机会用牙咬、用硬物摩擦，挣脱了胶带。逃脱后，赵立志沿着被绑架来时的车辙，慢慢地找到了回家的路。

异地惊现男尸 命案凶手是谁

得知赵立志平安回家的消息，专案组民警稍微松了一口气。孩子回家了，那绑匪呢？是潜逃了？还是辗转下一个目标重新实施绑架？是什么原因导致他突然放弃绑架？一连串的问题摆在了警方面前，侦破工作仍然面临着巨大压力。一天抓不到绑匪，民警的心就一天放不下来。

自4月9日与赵震通完电话后，绑匪便失去了踪影，而被列为重点嫌疑人的赵启臣也不知所踪。但紧接着，案件出现了新情况。

4月10日，兴安盟扎赉特旗境内发现一具男尸。经查，死者居然是绑架案中警方一直在苦苦寻找的赵启臣。尸检结果显示赵启臣为他杀，死亡时间为4月8日，可以排除其实施绑架的嫌疑。

是谁杀害了赵启臣？这个人会不会是绑架赵立志的真正绑匪？经

过分析研判，两地警方决定将两起案件并案侦查，按照自治区公安厅刑侦总队和呼伦贝尔市公安局傅彬的要求，成立了联合专案组。侦查工作进展到这一步，警方与真凶的较量进入到博弈阶段。

通过对绑架现场、抛车现场以及杀人现场的足迹比对，联合专案组民警发现一枚疑似真凶的足迹，据此画出了犯罪嫌疑人大致体貌特征，为接下来的侦查工作确定了方向。与此同时，专案组在案件三处现场提取到了疑似嫌疑人的生物检材，连夜送往呼伦贝尔市公安局、公安厅进行检验。

根据尸体上的伤口，警方推断出犯罪嫌疑人杀害赵启臣用的可能是类似于壁纸刀的小型刀具，此外，现场提取到的足迹也成功匹配到类似的鞋底底纹。

经过实地测量计算，从赵启臣遇害地点到绑架赵立志地点驾车来回至少需要12分钟，赵启臣遇害的时间约为4月8日晚6时40分，嫌疑车辆出现在视频内的时间为当晚7时9分许，如果真凶要赶在赵立志下补习班之前杀害赵启臣，那么留给绑匪的时间只有大约17分钟。警方分析，要想准确把握赵立志上下学时间表，并了解他的补习地点及回家路线，需提前多次去蹲点，那么嫌疑人在实施绑架前，肯定在相关地点周围的视频内出现过，但经排查，警方并未在这些视频影像中发现疑似犯罪嫌疑人的身影。那么只剩下一种可能性：犯罪嫌疑人本身就对学校的上下学时间有一定了解。

以此为侦查方向，警方开始了新一轮摸排。

嫌犯浮出水面 民警车上擒凶

在这一轮摸排中，家住浩饶山镇的男子王明亮进入了警方视线。王明亮是赵震的远方亲戚，于2017年承包了浩饶山学校的校车业务。警方围绕其社会关系展开调查发现，王明亮平日生活作风放荡，在扎兰屯市还有一个情妇。同时获知，王明亮的小儿子在和小朋友玩耍时无意中说起，4月8日晚，他看到爸爸好像在自家的炕洞里烧过东西。

综合王明亮熟知赵震家情况和学校上下学时间，其本人目前经济压力大，且在赵启臣遇害当晚有反常举动的情况，警方判断王明亮具备重大作案嫌疑。为避免打草惊蛇，联合专案组没有立即实施抓捕行动，而是派民警全天候监控嫌疑人的行踪。

4月15日下午2时，警方发现王明亮购买了一张客车票，准备离开扎兰屯市，经过两地警方研讨，专案组负责人果断下达抓捕命令，派中和派出所民警在王明亮所乘客车的必经之路上设卡拦截，刑警大队民警在客车后便装跟随，适时予以抓捕。

一张抓捕大网就此向犯罪嫌疑人撒去。

4月15日下午3时许，锁定王明亮所乘的蓝色客车后，中和派出所三位民警以检查危爆物品为由，上车检查，并迅速确认王明亮的位置，此时，嫌疑人神情萎靡，靠在座椅上，对周遭情况并未在意。疏散客车上其他乘客后，三名民警缓缓移动站位，慢慢向王明亮靠近，在对其形成前后夹击之势的瞬间，以雷霆之势将王明亮一举抓获。

审讯初期，王明亮百般狡辩抵赖，故作轻松，但当警方将证据一样样摆在他面前时，王明亮的心理防线彻底崩溃，如实供述了自己预谋杀害赵启臣、绑架赵立志勒索钱财的犯罪事实。

王明亮供述，其去年承包校车不仅没挣到钱，反而欠了几十万元的外债，又有家人和情妇需要供养，经济压力使他焦头烂额，每天就琢磨着怎么才能快点儿弄到钱，家境富裕的远房亲戚赵震随之引起了他的注意。他知道因为中年得子，赵震异常疼爱儿子，觉得如果以其子相威胁勒索根本不成问题，加之他知道赵立志上下学时间和补课地点周围的环境，很快策划了一系列作案方法。

杀人劫车绑架 罪行令人发指

为了瞒天过海，4月8日晚7时，王明亮戴着口罩，自浩饶山镇步行到扎赉特旗境内的一个小桥，搭乘一辆私家车，这位好心搭载王明亮的司机正是刚刚收完粮准备回家的赵启臣，他万万没想到自己的生命竟结束于这次搭载陌生人之举。

在车子行驶到巴彦塔拉林业管护站时，见四下无人，王明亮戴上手套，突然亮出提前准备好的壁纸刀，架到了赵启臣的脖子上，逼迫对方将车开到马鞍山景区无人处后下车，走到一个偏僻的地方，又胁迫对方说出手机密码。在此期间，体格健壮的赵启臣一度挣脱王明亮逃跑，但不幸被对方追上从后面一刀划破脖子，继而要害部位被疯狂地连续划砍数十刀。在实施一系列令人发指的恶行后，王明亮又挑断了被害人的脚筋，最后换上被害人的衣服，拿着他的手机，开走了他的车，整个作案过程只用了15分钟。

驾车返回扎兰屯市后，王明亮直奔距离赵立志补课地点最近的十字路口等待目标出现。晚7时，赵立志走出补习班，王明亮驾车一路尾随至小区，在男孩刚要进楼道门时下车阻拦：“你知道自己闯祸了吗？”只有11岁的孩子害怕了，因为前段时间他刚刚因打伤同学受到过学校处罚，心想是不是又因为这件事？于是，在王明亮的示意下，赵立志上了车，根本没意识自己会被绑架。随后，王

明亮用赵启臣的手机拨通了赵立志母亲的电话，索要天价赎金。听到王明亮的话，赵立志在一旁大喊：“我家哪有那么多钱？”话音刚落，立刻被王明亮用胶带捆住手脚，封上了嘴巴。挂断电话后，王明亮将赵启臣的车抛在东平台村边的偏僻地带，步行回到了自己家中，然后将杀人时所穿的衣服、被害人的衣服、沾血的零钱以及壁纸刀全部扔进了炕洞里烧毁。俗话说：“不做亏心事，不怕鬼叫门”。杀人绑架后的王明亮整日里提心吊胆，惶惶不可终日，这种恐慌直到在浩饶山镇看到了很多警察后攀升到了极点。思来想去，他不敢再继续自己的绑架行为，于4月9日上午9时许通知了赵震，告之对方赵立志的位置。也许是意识到自己最终难逃法网，王明亮此后一直待在扎兰屯市，在洗浴中心、餐厅挥霍杀害赵启臣所得的钱财。

4月15日，王明亮决定逃离扎兰屯市。当他坐上当日客车却仍心慌意乱时，一副冰冷的手铐已铐住了他的双手。

讯问中，王明亮说，那种惶惶不可终日的逃亡生活令他崩溃，被抓住后，他反而感到解脱了。回想自己杀人时的冷酷无情，他觉得不可原谅。他知道，在法律的公正裁决下，他将为自己犯下的滔天罪行“买单”……

(文中人物除警方人员外均为化名)